

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(ГОДЪ ОСМНАДЦАТЫЙ.)

Цѣна годовому изданію три
рубля съ пересылкою и безъ
пересылки. Выходятъ 1 и 15
чиселъ каждаго мѣсяца. За
напечатаніе объявленій за
каждую строчку или мѣсто

строчки взимается за одинъ
разъ—10 коп., за два раза
—18 коп., за три раза—24
коп. Цѣна отдѣльных номе-
ровъ по 20 копѣекъ.

Апрѣля 15. № 8. 1882 года.

ПЕРЕМѢНЫ ВЪ ІЕРАРХІИ.

Государь Императоръ, въ 20-й день февраля 1882 года, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданный докладъ Святѣйшаго Синода о перемѣщеніи архіепископа волынскаго **Димитрія** на херсонскую епархіальную архіерейскую ка-
ведру.

— Государь Императоръ, въ 6-й день марта 1882 года, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданный докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи преосвященному саратовскому **Тихону** архіепископомъ волынскимъ и житомирскимъ, По-
чаевскія Успенскія лавры священно-архимандритомъ; преосвя-
щенному архангельскому **Наѳанаилу**—епископомъ псков-
скимъ и порховскимъ; преосвященному черниговскому **Сера-
піону**—епископомъ архангельскимъ и холмогорскимъ, и пер-
вому викарію литовской епархіи преосвященному ковенскому
Донату—епископомъ рижскимъ и митавскимъ.

— Государь Императоръ, въ 6-й день марта 1882 года, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о перемѣщеніи епископовъ: подольскаго **Маркелла** и полоцкаго **Викторина** одного на мѣсто другаго.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

Указы Св. Синода.

Марта 4—18 дня, 1882 г. за № 401. *О разрѣшеніи семинарскимъ правленіямъ принимать обратно выбывшихъ изъ семинаріи для поступленія въ свѣтскія высшія учебныя заведенія воспитанниковъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 20 февраля 1882 года за № 67, журналъ Учебнаго Комитета, № 59, съ заключеніемъ Комитета, по возбужденному правленіемъ одной изъ духовныхъ семинарій вопросу относительно порядка примѣненія указа Святѣйшаго Синода отъ 11-го января 1873 г., № 4, коимъ воспрещается обратный пріемъ въ семинарію воспитанниковъ, выбывающихъ изъ нея по окончаніи общеобразовательнаго курса для поступленія въ свѣтскія высшія учебныя заведенія. Приказали: синодальный указъ, отъ 11-го января 1873 г. за № 4, имѣлъ въ виду устранить неудобства для учебнаго дѣла въ духовныхъ семинаріяхъ, вызывавшіеся значительнымъ въ прежніе годы числомъ возвращавшихся въ семинаріи воспитанниковъ изъ оставившихъ оныя для поступленія въ свѣтскія высшія учебныя заведенія. Нынѣ, при существующемъ, въ большей части сихъ послѣднихъ заведеній, воспрещеніи поступать въ таковыя воспитанникамъ духовныхъ семинарій, упомянутыя неудобства устранены сами собою. А потому Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: разрѣшить правленіямъ духовныхъ семинарій принимать обратно выбывшихъ изъ семинарій для поступленія въ свѣтскія высшія учебныя заведенія воспитанниковъ, если только съ прошеніями о семъ они будутъ обращаться не позже мѣсяца, по открытіи ученія въ семинаріи и

если въ прежнемъ поведеніи сихъ воспитанниковъ не усмотрится препятствій къ удовлетворенію таковыхъ прошеній. Для объявленія настоящаго опредѣленія къ руководству правленіямъ духовныхъ семинарій, напечатать оное въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

Января 29—Февраля 16 дня, 1882 года за № 227. О „Запискахъ по психологіи“ А. Гиляревскаго, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 14-го января 1882 года за № 7, журналъ Учебнаго Комитета, № 423, съ заключеніемъ Комитета, по прошенію преподавателя донской духовной семинаріи Александра Гиляревскаго объ одобреніи составленныхъ имъ „Записокъ по психологіи“ (въ рукописи) для употребленія въ духовныхъ семинаріяхъ, въ качествѣ руководства или пособия по психологіи. Учебный Комитетъ полагаетъ одобрить означенныя „Записки“, по напечатаніи ихъ къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ, въ качествѣ учебнаго пособия по психологіи, съ тѣмъ, что, въ случаѣ дальнѣйшаго исправленія авторомъ своего сочиненія и упрощенія изложенія онаго, особенно въ отдѣлѣ о познавательной дѣятельности человѣка, означенное сочиненіе можетъ быть одобрено къ употребленію и въ качествѣ учебнаго руководства по психологіи. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій сообщить, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета.

Января 13—Февраля 16 дня, 1882 года за № 67. О ношеніи наперсныхъ крестовъ съ украшеніями подносимыхъ священнослужителямъ отъ прихожанъ и другихъ лицъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, слушали рапортъ пресвященнаго пермскаго, отъ 28 ноября 1881 года за № 895, въ коемъ ходатайствуетъ о разьясненіи: могутъ ли священнослужители, одновременно съ наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ, носить наперсные кресты съ украшеніями, подносимые имъ отъ прихожанъ, или отъ обществъ офицеровъ и другихъ лицъ, хотя бы таковыхъ крестовъ было поднесено нѣсколько. И, по справкѣ, приказали: на-

перные кресты, подносимые священнослужителямъ отъ прихожанъ и другихъ лицъ, по силѣ Высочайшаго повелѣнія 25 февраля 1881 года (Церковный Вѣстникъ № № 15 и 16), имѣя значеніе простыхъ подарковъ, не могутъ замѣнить собою наперснаго креста, жалуемаго Святѣйшимъ Синодомъ въ награду за ревностное пастырское служеніе; ношеніе послѣдняго обязательно, а ношеніе первыхъ зависитъ отъ воли получившаго право принять и носить поднесенный крестъ. Согласно съ симъ одновременное ношеніе съ синодальнымъ крестомъ поднесеннаго креста должно быть дозволено желающимъ, но съ тѣмъ, чтобы имѣющіе два или болѣе поднесенныхъ крестовъ не возлагали на себя въ одно время болѣе одного изъ нихъ. О семъ Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: объявить настоящее опредѣленіе къ руководству по духовному вѣдомству чрезъ напечатаніе такового опредѣленія въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

**Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ
объявленіе о продажѣ въ синодальной книжной
лавкѣ книгъ.**

— Въ синодальной книжной лавкѣ въ С.-Петербургѣ, въ зданіи Святѣйшаго Синода, на Петровской площади, продаются нижеслѣдующія книги:

Библия (книги Ветхаго и Новаго Завѣта) на славянскомъ языкѣ, въ 18 долю листа (компактное изданіе)

на веленовой бумагѣ:

въ пер. кожан. по 2 р. 10 к.

„ „ бум. по 1 р. 50 к.

на бѣлой бумагѣ:

въ пер. кожан. по 1 р. 75 к.

Новый Завѣтъ съ указателемъ и Псалтирю на русскомъ языкѣ: въ 8 долю листа, крупной печати. изд. московской синодальной типографіи:

въ пер. бумаж. по 75 к.

Обыкновенной печати, изд. с.-петербургской синодальной типографіи

въ 16 д. въ пер. коленкор. по 95 к.

въ пер. корешк. по 80 к.

въ пер. бумажн. по 60 к.
въ 32 д. въ пер. коленк. по 45 к.
въ пер. корешк. по 40 к.
въ пер. бумажн. по 25 к.

Св. Евангеліе на славяно-рускомъ языкѣ въ 16 д.:

на веленовой бумагѣ:

въ пер. коленк. по 1 р. 30 к.
въ пер. бумаж. по — „ 75 к.

на бѣлой бумагѣ:

въ пер. коленк. по 75 к.
въ пер. бумаж. по 35 к.

Св. Евангеліе на русскомъ языкѣ:

въ 16 д. въ пер. коленк. по 50 к.
въ пер. бумаж. по 15 к.
въ 32 д. въ пер. коленк. по 25 к.
въ пер. бумаж. по 7 к.

Псалтирь на славянскомъ языкѣ, крупной печати, въ 4 д. съ кино.

въ пер. кожан. по 2 р. 50 к.
въ пер. бумаж. по 2 р. 10 к.

Въ 12 д., обыкновенной печати, съ хромолитогр. рисункомъ св. царя Давида, заглавн. листомъ и другими украшеніями:

въ пер. шагр. съ зол. обрѣз. по 2 р. 45 к.
въ пер. коленкор. . . . по 1 р. 15 к.
въ пер. бумажн. . . . по — „ 80 к.

Служебникъ, ц. п. въ 32 д. съ кино.

въ пер. бумажн. по 30 к.

Служба на первую седмицу великаго поста ц. печ. въ 4 д. въ 2-хъ книгахъ:

въ пер. кожан. по 4 р. 20 к.

Служба на страстную седмицу великаго поста ц. п. въ 2 книгахъ: въ пер. кожан. по 3 р. 60 к.

Чинъ литургіи св. Василя Великаго, церк. печ. съ кино. на бѣл. бум. въ перепл. коленк. по 45 коп.

Чинъ литургіи св. Григорія Двоеслова, цер. печ. на бѣл. бум. въ пер. коленк. по 40 к.

Чинъ литургіи св. Іоанна Златоустаго цер. печ. на бѣл. бум. въ пер. коленк. по 45 к. въ пер. корешк. 33 к.

Канонъ св. Андрея Критскаго, читаемый въ великомъ посту: ни 1-й недѣль: гр. печ. въ пер. бум. по 20 к. церк. печ. въ пер. бум. по 20 к. на 5-й недѣль: цер. печ. въ пер. бум. по 20 коп. въ пер. коленк. по 40 коп.

Послѣдованіе ко св. причащенію и по св. причащеніи, церковной печати 5 к. гражданской печати 10 коп.

Канонъ молебный на исходъ души цер. печ. въ перепл. бумажномъ по 5 коп.

Двѣнадцать Евангелій, читаемыхъ во св. и великій пятокъ на утрени:

на славяно-русскомъ языкѣ въ пер. бум. по 15 к.

на русскомъ языкѣ въ пер. бум. по 10 к.

Евангелія, читаемая во св. и великій четвертокъ и пятокъ, цер. печ. въ пер. бумажн. по 8 к. граждан. печати въ перепл. коленк. по 35 коп.

Послѣдованіе (краткое) во св. и великую недѣлю Пасхи, цер. печ. въ 12 д. въ пер. кожан. по 40 коп.

Молитвословъ съ изображеніями и акаѳистами, гр. печ. въ 32 д. л. на велен. бум. въ пер. бум. по 30 к. на бѣлой бумагѣ въ пер. бумажн. по 20 коп.

Молитвословъ полный, церк. печ. съ изображеніями въ 8 д. л. на бѣлой бумагѣ въ пер. кожаномъ по 2 р. въ пер. бумажномъ по 1 руб. 40 коп.

Амвросія еп. медиоланскаго, двѣ книги о покаяніи, цер. печ. въ 8 д. л. въ перепл. корешк. по 70 коп.

Св. Іоанна Златоустаго бесѣды о покаяніи, церк. печати въ 4 д. л. въ пер. кожаномъ по 2 руб.

Изъ сочиненій св. Димитрія митрополита ростовскаго:

Алфавитъ духовный, цер. печ. въ пер. бумаж. по 65 к.

Утѣшеніе челоуѣку въ скорби, бѣдѣ и гоненіи, гр. печ. въ бумажн. кор. по 3 коп.

Объ исповѣданіи грѣховъ и св. причащенія, цер. печати въ пер. бумажномъ по 3 коп.

Изъ сочиненій св. Тихона, епископа воронежскаго:

Наставленіе о собственныхъ каждаго христіанина должност., гр. печати въ пер. бумажномъ по 30 коп.

Сокровище духовное отъ міра собираемое, гр. печати, въ 2 частяхъ, въ пер. бумажномъ по 1 руб.

Отдѣльныя брошюры гр. печати подь названіемъ:

а) Канонъ покаянный по 2 коп.

б) О концѣ добрыхъ дѣлъ по 2 коп.

в) Изъясненіе молитвы Господней по 2 коп.

г) О вѣрѣ по 3 коп.

и д) Како христіанинъ можетъ утѣшатъ себе въ приключаются скорбехъ по 4 коп.

Указаніе пути въ царствіе небесное, гр. печати въ пер. бумажномъ по 7 коп.

Благоговѣнное увѣщаніе ко св. причащенію, гр. печати въ перепл. бумажномъ по 20 коп.

О подражаніи Христу Өомы Кемпійскаго, гр. печати въ перепл. бумажномъ по 75 коп.

Гг. иногородные на пересылку книгъ должны прилагать вѣсовыя деньги по разстоянію.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ объявленіе объ учебникѣ Хергозерскаго.

—Въ синодальной книжной лавкѣ въ С.-Петербургѣ поступила въ продажу книга: „Обозрѣніе пророческихъ книгъ Вѣтхаго Завѣта“ Хергозерскаго. Цѣна этой книги для духовно-учебныхъ заведеній *шестьдесятъ пять коп.* за экз. съ пересылкою, а для книгопродавцевъ и частныхъ лицъ девяносто коп. за экз. безъ пересылки, причемъ книгопродавцамъ при покупкѣ ими означенной книги въ десяткахъ экземпляровъ дѣлается уступка въ 10⁰/о съ продажной цѣны.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Постановленіемъ Вологодскаго Епархіальнаго Начальства 28 Января—3 Февраля 1882 года, между прочимъ, опредѣлено: предписать циркулярно чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, чтобы благочинные церквей и монастырей при ближайшемъ обзорѣніи провѣрили подлежащія монастырскія и церковныя кассы, не хранятся ли въ нихъ въ качествѣ церковной собственности книжки или билеты частныхъ лицъ, безъ надлежащихъ засвидѣтельствованныхъ передаточныхъ надписей, а банковые билеты тѣхъ ли учрежденій и выпусковъ и за тѣми ли № №, какъ значится въ описяхъ и приходорасходныхъ книгахъ, и о послѣдующемъ, въ случаѣ надобности въ какихъ либо распоряженіяхъ со стороны Епархіальнаго Начальства, донести.

III.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Награжденіе орденомъ. Государь Императоръ 28 Марта сего года, Всемилостивѣйше соизволивъ, по вѣдомству православнаго исповѣданія, пожаловать орденъ св. Владимира 3-й степени бывшему преподавателю вологодской духовной семинаріи, статскому совѣтнику *Алексью Херозерскому.*

Пожертвованія. Бывшій благочинный Андрей Поповъ донесъ, что церковный староста Шолгской Троицкой ц., Никольскаго у., крестьянинъ *Василій Ивановскій* пожертвовалъ въ свою церковь на возобновленіе иконостаса 800 руб. и 100 руб. на постройку часовни въ память въ Бозѣ почившему Императору Александру II. Объ означенномъ пожертвованіи Епархіальнымъ Начальствомъ постановлено напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ донесеніемъ Свят. Синоду и испрошеніемъ жертвователю благословенія Св. Синода съ выдачею грамоты.

Грязовецкаго у., Ростилловской волости, деревни Боброва крестьянинъ *Евгеній Евимовъ Пономаревъ* пожертвовалъ 25 рублей въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія, по случаю награжденія его похвальнымъ листомъ отъ Св. Синода, за каковое пожертвованіе изъявлена ему, съ утвержденія Его Преосвященства, благодарность отъ Вологодскаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Опредѣленіе на должности, увольненіе, и другія перемѣны по службѣ. Согласно представленію инспектора народныхъ училищъ, законоучитель Верховажскаго приходскаго мужскаго училища протоіерей Димитрій Левитскій уволенъ отъ сей должности по прошенію; на мѣсто его законоучителемъ 16 Марта опредѣленъ священникъ Верховажскаго собора *Веніаминъ Ржаницынъ.*

Въ округахъ благочинныхъ: священника Вологодскаго у. Виктора Авессаломова и священника Кадниковскаго у. Александра Голубцова, согласно выбору духовенства, 18 Марта утверждены въ должностяхъ—у перваго: духовникомъ священникъ Димитріевской Озерковской ц. *Іоаннъ Златицкій*, помощникомъ благочиннаго священникъ Крестовоздвиженской Закубенской церкви *Василій Турундаевскій*, депутатомъ по

слѣдственнымъ и хозяйственнымъ дѣламъ священникъ Пучковской Покровской ц. *Николай Чапурскій*, а депутатами на училищные съѣзды священники Отводинской ц. *Викторъ Авессаломовъ* и Борисоглѣбской Маслянской ц. *Іоаннъ Ѳоминъ*, а кандидатомъ къ нимъ священникъ Троицкой Малышевской ц. *Павелъ Смирновъ*,—а у втораго: помощникомъ благочиннаго— священникъ Богородской Становской ц. *Алексій Воробьевъ*, депутатомъ по слѣдственнымъ и хозяйственнымъ дѣламъ— священникъ Николаевской Сохотской ц. *Ѳеофилактъ Рычковъ*, депутатами на училищные съѣзды тотъ же священникъ Рычковъ и Ильинской Уфтюгской ц. священникъ *Іоаннъ Рукинъ*, а кандидатомъ къ нимъ священникъ Верхораменской Николаевской ц. *Евгеній Лумбовскій*.

Псаломщикъ Леонтиевской Глушицкой церкви *Петръ Кудряцевъ* произведенъ 7 Марта во діакона, а 14 во священника къ Сараевской Николаевской ц. Никольскаго уѣзда. На его мѣсто псаломщикомъ къ Глушицкой ц. 20 Марта опредѣленъ псаломщикъ Шолдинской ц. діаконъ *Іванъ Богдановъ*, а на мѣсто его опредѣленъ безмѣстный діаконъ *Викторъ Ѳаддеевъ*.

Псаломщикъ Николаевской Становской ц., Кадниковскаго у., *Ѳеофанъ Астринъ* произведенъ 10 Марта во діакона, а 20 во священника къ своей церкви на вакансію помощника настоятеля.

Псаломщикъ Шонгской Николаевской ц., Никольскаго р., *Іванъ Гвоздевъ* произведенъ 17 Марта во діакона, а 21 во священника къ Сараевской Троицкой ц., Никольскаго у., съ званіемъ исправляющаго должность настоятеля.

Благочинный Устюжскаго у. свящ. *Николай Пинаевскій*, согласно прошенію, уволенъ отъ сей должности; на мѣсто его 20 Марта утвержденъ благочиннымъ свящ. Ратмеровской Богородской ц. *Евламій Захаринъ*.

Безмѣстный священникъ *Константинъ Садоковъ* 24 Марта опредѣленъ на вакансію настоятеля къ Вилегодской Николаевской ц. Сольвычегодскаго у.

Священникъ Вологодской градской Кирилловской Рощенской ц. *Іоаннъ Лобановъ*, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, 18 Марта, удаленъ отъ мѣста, на которое перемѣщенъ священникъ Троицкой Согожской ц., Вологодскаго у., *Владиміръ Кузминскій*, а мѣсто послѣдняго предоставлено псаломщику Кадниковскаго собора *Василію Прилежаеву* съ

званіемъ исправляющаго должность настоятеля, а въ Кадниковскій соборъ 20 Марта опредѣленъ псаломщикомъ кончившій курсъ семинаріи *Акиндинъ Садоковъ*.

Уволенный изъ духовнаго училища ученикъ *Дмитрій Высоковскій* 16 Марта опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика къ Верхотоемской, Троицкой ц. Сольвычегодскаго уѣзда.

Померли: священникъ Вашкурской Богородской ц., Усть-сисольскаго у., *Александръ Левитскій*—27 Февраля; заштатный дьячекъ Томашской и веденской ц. Кадниковскаго у., *Николай Введенскій*—22 Февраля; сверхштатный дьячекъ Богословской Топинской ц., Вологодскаго уѣзда *Владиміръ Сатраповъ*—18 Марта.

Редакторъ **Н. Суворовъ**.

Дозволено цензурою. Апрѣля 14 дня, 1882 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.

ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ОСМНАДЦАТЫЙ.)

АПРѢЛЯ 15. № 8. 1882 ГОДА.

С Л О В О

ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ (*).

Большое множество народа шло за Божественнымъ Страдальцемъ Господомъ Иисусомъ, когда вели Его на гору Голгоѣу для крестной казни. Какія же мысли и чувства наполняли души этихъ многочисленныхъ и разнообразныхъ зрителей? Евангеліе не говоритъ объ этомъ. Но можно думать, что многіе изъ нихъ продолжали питать и развивать тѣже ненавистныя и враждебныя чувства ко Христу, какія выражали и на судѣ Пилата. Теперь они уже съ торжествующею злобою смотрѣли на Того, Кто представлялся имъ хуже и преступнѣе разбойника Вараввы. Естественно также предполагать, что между ними были и такіе люди, которые, крѣпко желая удовлетворить дикую [страсть къ кровавымъ зрѣлищамъ, надѣялись, подобно Ироду, видѣть въ эти рѣшительныя часы отъ прославленнаго чудотворца какія либо чрезвычайныя знаменія и дѣйствія. Желая 'разгадать тайну Его лица, Его жизни и ученія, они могли имѣть скрытое ожиданіе того же чуда, на которое въ глумливыхъ крикахъ претендовали при крестѣ на Голгоѣѣ: *другихъ спасалъ, пусть*

(*). Произнесено въ вологодскомъ кафедральномъ соборѣ при архіерейскомъ служеніи 26 марта, 1882 года.

спасеть Себя Самого, если Онъ Христосъ, избранный Божій! (Лук. 23, 35). Вообще же нужно сказать, что ихъ души находились тогда въ какомъ то темномъ хаотическомъ состояніи, и они сами не знали что дѣлали. Нечестіе, тяжкіе грѣхи, ненависть къ добру и правдѣ омрачили ихъ умныя очи, и они оказались совсѣмъ неспособными видѣть въ страданіяхъ Христа проявленіе величайшей завѣтной тайны, предсказанной всѣми пророками, начиная отъ Моисея, что *такъ надлежало пострадать Христу и войти въ славу свою.* (Лук. 24, 26).

Эта легкомысленная, невѣжественная толпа, податливая на всякій лукавый соблазнъ и злой навѣтъ, какъ видно изъ Евангельской исторіи, совершенно потеряла въ то время здравый смыслъ и способность трезваго размышленія. Она забыла о великихъ чудесахъ Божественнаго Страдальца, за которыя прежде прославляла Его, и премудрыхъ Его рѣчахъ, которымъ прежде удивлялась. Она дѣйствовала, какъ слѣпое орудіе книжниковъ, священниковъ и князей, и изъ подобострастнаго, рабскаго отношенія къ неправедному суду ихъ и Пилата, безотчетно жертвовала и своею совѣстію и свидѣтельствомъ собственныхъ чувствъ. О, это великое горе, самое злое несчастіе, когда во главѣ управленія народною жизнію стоятъ гордые, коварные самолюбцы и нечестивые интриганы! *Темное лукавое око* ихъ скоро нагоняетъ тьму на всѣ члены общества; нравственная порча быстро заражаетъ и охватываетъ простодушныя, довѣрчивыя массы народа, и онъ гибнетъ вмѣстѣ съ своими нечестивыми и слѣпыми вождями... Нужно особенное, чрезвычайное дѣйствіе Божественнаго промысла, чтобы возбудить въ этомъ народѣ покаянное сознаніе своего нравственнаго паденія и гибели. И мы видимъ изъ исторіи крестной смерти Спасителя, что народъ, буйствовавшій по наущенію своихъ коварныхъ заправителей, и выражавшій свою слѣпую злобу на Христа въ жестокихъ потѣхахъ и глумленіяхъ, тогда только сталъ приходитъ въ себя,—сознавать свое ужасное преступленіе и предчувство-

вать за него страшное наказаніе Божественнаго правосудія, когда солнце закрыло лице свое отъ непримѣрнаго въ мірѣ злодѣйства, *земля потряслась, камни распались* и необычайный густой мракъ обнялъ всю нашу планету. Только послѣ этихъ поразительныхъ и потрясающихъ явленій онъ началъ отрезвляться отъ кроваваго упоенія, чувствовать тяготу и скорбь въ душѣ, что и выражалъ *біеніемъ себя въ перси*. Но въ то время Божественный Страдалецъ уже *испустилъ духъ*; возвратитъ прошедшаго нельзя было, и покаяніе оказалось несвоевременнымъ, запоздалымъ и потому бесплоднымъ.

Братія! И на добрыя дѣла дается намъ Божественнымъ промысломъ свое время; ихъ нужно дѣлать при ясномъ сознаніи, съ спокойнымъ сердцемъ, добровольно и при благопріятныхъ обстоятельствахъ. Бываютъ тяжелые, мрачные, стѣснительные и удручающіе періоды жизни, когда мы уже не можемъ творить добрыхъ дѣлъ, хотя бы и желали ихъ. *Ходите же по стезямъ истины, правды и любви, пока есть свѣтъ, чтобы не обзяла васъ тьма, а ходящій во тьмѣ, не знаетъ, куда идетъ. Пока свѣтъ съ вами: т. е. Иисусъ Христосъ съ своимъ ученіемъ, вступайте въ свѣтъ, да будете сынами свѣта.* (Іоан. 12, 29). Намъ говоритъ само слово Божіе, что бывало и будетъ такое ужасное время, когда долготерпѣніе Божіе уступаетъ мѣсто непреложному правосудію, — и грѣшныя люди отвергаются Богомъ навсегда, какъ *отверженъ былъ* своимъ отцемъ *Исаавъ*, желавшій *наслѣдовать благословеніе, хотя и просилъ о томъ со слезами* (Евр. 12. 17). Они обращаются къ Божественному милосердію, и остаются неслышанными, потому что Богъ, по выраженію пророка Іереміи, *закрывъ себя облакомъ, чтобы не доходила молитва...* (Плачь Іер. 3. 43).

Среди неистовой, омраченной злобою толпы, провождавшей Спасителя на крестную смерть, встрѣчаются и добрые люди, напоминающіе собою свѣтлыя звѣзды во время темной, бурной ночи. Они чувствовали и сознавали невинность Святѣйшаго Мученика и, презирая всѣ опасности, могущія ожидать ихъ со стороны ослѣпленной и разъяренной ненавистію

къ Нему народной массы, открыто выражали свое состраданіе плачемъ и рыданіями. Эти свѣтлыя лица облегчаютъ нѣсколько наши тяжелыя, печальныя чувства, которыя возбуждаетъ въ насъ исторія ужасныхъ страданій Господа Иисуса и даетъ намъ утѣшеніе, что міръ, какъ бы нравственно глубоко ни падалъ, не остается безъ добрыхъ людей. Послѣдніе относятся къ истинному праведнику съ полнымъ сочувствіемъ и тогда, когда онъ оставляется и даже преслѣдуется цѣлымъ человѣческимъ обществомъ, и истинная любовь ихъ далеко возвышается надъ грубыми и злыми нравами слѣпыхъ и легкомысленныхъ народныхъ массъ. Кто же эти были свѣтлыя личности? Это—женщины изъ Іерусалима, вѣроятно, близко знавшія Спасителя и можетъ быть, облагодѣтельствованныя Имъ... Да... къ стыду и позору мужескаго пола нужно сказать, что женщины во всей Евангельской исторіи выражаютъ болѣе благоговѣнія и любви ко Христу, чѣмъ мужчины и тѣмъ доказываютъ, что *сила Божія* для своего проявленія не нуждается въ силѣ человѣческой, и весьма часто *совершается въ немощи*. Мы не видимъ тамъ ни одного поступка, которымъ бы онѣ или огорчили, или оскорбили Его. Напротивъ всегда и вездѣ встрѣчаемъ между ними добродушную привѣтливость и любвеобильное сочувствіе Его мессіанской дѣятельности. Женщины того времени какъ бы угадывали чувствомъ свое призваніе, которое они должны были исполнить для оправданія и возвышенія своего пола. Когда наступили дни спасенія міра отъ грѣха, проклятія и смерти, которыхъ первою виновницею была Ева, онѣ всячески стараются загладить и уничтожить тяжелую вину своей праматери. Онѣ даютъ радушный пріютъ Спасителю для отдохновенія въ Его скорбной, страннической жизни, и съ усердіемъ и восторгомъ слушаютъ Его слово; онѣ не только помазуютъ Его главу *мгромъ, но и нош омывають* слезами. Гордые заправители Іудейскаго народа и Пилать, надмеваясь своею властію, лицемерятъ, хитрятъ, лукавятъ и жестоко издѣваются надъ Божественнымъ Страдальцемъ, а жена Пилата внутреннимъ чув-

ствомъ своего сердца узнаеть, что мужъ ея имѣеть предъ собою на судѣ праведника, и просить перваго, чтобы онъ *не дѣлалъ ничего праведнику тому*. Ученики Господни и даже Петръ, давшій открытое обѣщаніе идти за Христомъ въ *темницу и на смерть*, скрываются *ради страха Иудейска*, во время крестныхъ страданій Христа и послѣ нихъ, въ потаенныхъ храминахъ, — за запертыми дверями, а усердныя жены безбоязненно сопровождаютъ Его на крестномъ пути, оплакиваютъ Его предъ лицомъ народа, и потомъ вполночь, презирая всякую опасность, спѣшать ко гробу Его съ ароматами... Имѣя въ памяти своей эти священные событія, не должны ли мы, братія, убѣдиться въ истинѣ словъ апостола, что *сердцемъ вруетъ въ правду*. (Рим. 10. 10). Да! нѣжное, доброе, любвеобильное и сострадательное сердце, которымъ природа даритъ преимущественно женщинъ, ближе можетъ соприкасаться съ Божествомъ, чѣмъ холодный умъ, надменный мірскою мудростію, полагающій свое достоинство и величіе въ познаніи только того, что служить самолюбивымъ цѣлямъ, земнымъ интересамъ и общественнымъ привилегіямъ. Не слѣдуетъ, поэтому, слуш., удивляться, тѣмъ болѣе соблазняться, когда мы видимъ, что среди насъ нѣкоторыя лица, носящія названіе умныхъ и образованныхъ, часто оказываются равнодушными къ Христовой церкви, и не только холодно, но даже презрительно относятся къ истинамъ и требованіямъ Божественной религіи. Мудрые въ дѣлахъ житейскихъ, они могутъ въ тоже время оставаться *безумными* предъ лицомъ Божіимъ; считаясь *первыми* въ мірѣ, могутъ оказаться *послѣдними* въ духовномъ царствѣ Христа. Мудрость мірская и *мудрость, сходящая свыше* на чистыя простыя сердца — это два противоположныя направленія, которыя никогда нельзя соединить и примирить, если каждое изъ нихъ будетъ удерживать свой характеръ. И вотъ мы встрѣчаемъ въ исторіи церкви постоянные примѣры, что люди смиренныя, совсѣмъ незнакомыя съ мудростію и искусствомъ міра, но освящающіе души свои молитвою и приближающіеся чрезъ нее къ Богу,

избираются сосудомъ божественной благодати, которая и проявляется въ жизни ихъ чистою истиною, святою правдою и благочестіемъ, а прославленный мірской мудрецъ, составляющій гордость какой либо школы и литературы, утопаетъ въ хаосъ *многообразныхъ странныхъ* и живыхъ человѣческихъ ученій, — затемняетъ ими свою совѣсть и забываетъ свой умъ до того, что является глухимъ, тупымъ и совершенно непонятливымъ въ отношеніи къ Божественной правдѣ, — даже глумится и ругается надъ ней, какъ глумились и издѣвались надъ ней Іудейскіе книжники и Пилать, когда она представилась имъ взорамъ въ лицѣ Сына Божія. Далѣе, не часто ли мы видимъ, что передовые люди, выдающіеся своими знаніями и блескомъ моднаго образованія, предаются такимъ порокамъ, совершаютъ такіа гнусныя преступленія, отъ которыхъ съ ужасомъ устраняется простая боголюбивая и вѣрующая крестьянка? Не замѣчаемъ ли мы, что чувства милосердія, состраданія, братолюбія и правды сохраняются въ большей силѣ и свѣжести у сельскихъ наивныхъ жителей, водящихся цѣломудріемъ, внушеніями простаго сердца и благоговѣніемъ къ Богу, чѣмъ у такъ называемыхъ цивилизованныхъ гражданъ, воспитанныхъ на сочиненіяхъ одной современной человѣческой мудрости и сообразующихъ во всемъ свое поведеніе съ ея взглядами и правилами?.. Бѣдныя поселанки, у которыхъ каждый грошъ добытъ потомъ, и дорогъ, какъ трудовой, каждый кусокъ холста, усердно жертвуютъ ими для крестonosца — Русскаго воина, а нашлись богатые и сытые Русскіе распорядители съ лоскомъ людей цивилизованныхъ, которые этого же бѣднаго воина грабили, разували, раздѣвали и отнимали у него послѣдній кусокъ скуднаго хлѣба... Если мы, слуш., внимательнѣе будемъ всматриваться въ явленія человѣческой жизни, то почти на каждомъ шагу и тысячекратно будемъ убѣждаться въ святой истинѣ: *безумное и немоцное міра*, но помнящее о Богѣ и посящее Его въ своемъ сердцѣ, *посрамляетъ мудрыхъ и сильныхъ вѣка сего...* (1 Кор: 1. 27).

Но перенесемъ, слуш., своими мыслями опять къ свѣтлому лику Иерусалимскихъ дочерей, оплакивающихъ изможденнаго подъ тяжестью креста Божественнаго Страдальца, и размыслимъ о томъ изреченіи Его, какое они вызвали своими слезами и рыданіями.

Чѣмъ ближе Спаситель приходитъ къ концу Своей страдальческой жизни на землѣ, тѣмъ болѣе Его любовь къ человечеству проявляется въ поразительной силѣ и недостижимомъ величіи: *дщери Иерусалимскія! не плачте обо Мнѣ, но плачте о себѣ и о дѣтяхъ вашихъ!* (Лук. 23. 28). Какая удивительная глубина и сила любви выражается въ сихъ словахъ Святѣйшаго Крестоносца! Ее только отчасти даютъ понять намъ тѣ трогательныя картины, когда отецъ или мать, любящіе до самоотверженія свое семейство, полагающіе всю душу для счастья его, въ своихъ предсмертныхъ страданіяхъ совсѣмъ забываютъ себя, а только утѣшаютъ при нихъ стоящихъ въ слезахъ своихъ дѣтей, давая вмѣстѣ съ тѣмъ завѣщанія, которыя могли бы послужить къ мирной и благочестивой жизни. Эта самоотверженная заботливость о плачущихъ женщинахъ и потомъ еще молитва за враговъ своихъ на крестѣ всего болѣе могутъ доказывать, что въ Иисусѣ Христѣ Божественная любовь обитала „тѣлеснѣ“. Таковую истину вынуждены были признать даже мудрецы, равнодушные къ христіанской религіи... Что же это за слезы, которыя завѣщаль и благословилъ Господь проливать женщинамъ *о себѣ и своихъ дѣтяхъ?* Это слезы печали о страшныхъ грѣхахъ единоплеменнаго имъ Иудейскаго народа и тѣхъ ужасныхъ страданіяхъ, которыя постигнуть его по непреложному опредѣленію Божественнаго правосудія. Спаситель и непрестаннымъ ученіемъ Своимъ и великими чудесами съ полнѣйшимъ усердіемъ старался направить на путь истины и благочестія погибавшихъ чадъ дома Израилева. *Иерусалимъ, Иерусалимъ*, взывалъ Онъ къ этой главной священной столицѣ ихъ, *сколько разъ хотѣлъ Я собрать чадъ твоихъ, какъ птица собираетъ птенцовъ своихъ подъ крылья, и вы не восхо-*

тѣмъ! Се оставляется вамъ домъ вашъ пустъ. (Матѣ. 23: 37, 38). Иерусалимъ, это избранное жилище Божіе по своей жизни оказался совершенно недостойнымъ такого великаго призванія, и жители его превзошли нечестіемъ всѣ современные народы. Они побивали камнями, или предавали другимъ смертнымъ изтязаніямъ пророковъ и посланниковъ Божіихъ, которые призывали ихъ къ покаянію и старались направить ихъ на путь благочестивой жизни. Нравственное паденіе ихъ такъ было глубоко, ненависть и озлобленіе противъ истины и правды такъ были велики, что они на судѣ Иисуса предъ Пилатомъ не задумались и не стѣснились взять на себя вину незаконнаго приговора къ крестной смерти этого Святѣйшаго изъ всѣхъ праведниковъ и неистово кричали: *кровь Ею на насъ и на чадѣхъ нашихъ!*.. Страшный судъ Божій уже готовился и приближался на богоненавистниковъ и величайшихъ злодѣевъ. Предостерегая отъ него плачущихъ дочерей Иерусалимскихъ, Господь говоритъ имъ: *приходятъ дни, въ которые скажутъ: блаженны неплодныя и утробы не родившія!.. Тогда начнутъ говорить юрамъ, надите на насъ, и холмамъ, покройте насъ.* (Лук. 23. 29 30). Этимъ изреченіемъ Спаситель дѣлаетъ пророческое указаніе на плѣненіе и конечное разрушеніе Иерусалима Римлянами, которое постигло его чрезъ 36 лѣтъ отъ сего времени. Осада и взятіе Иерусалима Римлянами дѣйствительно сопровождалась такими ужасными бѣдствіями и мученіями, которыя не поддаются никакому описанію. Въ Иерусалимѣ тогда воцарилась скорбь, *какой не было отъ начала міра*; неплодныя и бездѣтныя могли считаться счастливыми, потому что избавлены были отъ надрывающей скорби видѣть страданія дѣтей. Мучительный страхъ, изнурительный долгіи голодь дѣлали жизнь хуже смерти, и внезапная кончина отъ сотрясенія и паденія какой либо горы могла считаться вождедѣбною. Римскіе солдаты терзали и убивали каждаго встрѣчнаго Іудея и жгли дома вмѣстѣ съ жителями. Занимаясь грабежемъ, они часто находили храмины, наполненные трупами умершихъ отъ голода.

Іерусалимъ до того былъ наполненъ кровію, что во многихъ мѣстахъ пламя пожара потухало отъ нея. Изъ взятыхъ въ плѣнъ многіе сперва были сѣчены, потомъ изтязуемы всякими способами и наконецъ повѣшаны на крестахъ. Приговоренныхъ къ распятію было такъ много, что не доставало мѣста для крестовъ. Городъ и храмъ были разрушены до основанія, а оставшіе въ живыхъ Іудеи проданы были въ рабство и обречены на скитальческую жизнь по всѣмъ странамъ міра. Въ такихъ страшныхъ и поразительныхъ событіяхъ оправдалось предсказаніе Спасителя о Іудеяхъ, высказанное сопровождавшимъ Его плачущимъ женщинамъ! Да... братія, на сколько Господь милостивъ и долготерпѣливъ, на столько же святъ и силенъ въ своемъ правосудіи, и мѣра грѣховъ всегда вызываетъ соотвѣтственную мѣру наказанія. У кого совѣсть и чувство правды ослаблены и заглушены разными самоизмышленными понятіями о Богѣ, Который будто можетъ только прощать и миловать насъ, а не наказывать праведнымъ судомъ; тотъ пусть чаще воспоминаетъ эту поразительную исторію разрушенія Іерусалима и разсѣянія Іудеевъ по всей землѣ. Здѣсь уже не должно быть мѣста не только невѣрію, но даже и сомнѣнію въ правосудіи Божественномъ. Эта исторія совершилась на глазахъ всего міра. Разсѣянные и гонимые во всѣхъ странахъ Евреи невольно исповѣдуютъ ея отрицаемую ими истину, что они распяли Господа. Кровь Его вопіяла къ небу и вызвала страшный гнѣвъ Его, который тяготѣетъ надъ ними до сего времени.

Слуш. Христ! Неумытный и непреложный судъ Божій ожидаетъ и насъ, и потому мы должны совершать *свое спасеніе со страхомъ и трепетомъ*. (Фил. 2; 12). Если Іудеи страшно были наказаны за отверженіе завѣта съ Богомъ и за крестныя мученія Господа Іисуса, то горшеи участи подвергнутся христіане, когда они окажутся нечестивыми презрителями Евангелія, *врагами креста* и той церкви, *которую стяжалъ своею кровію Единородный Сынъ Божій*. *Тячайшему наказанію, говоритъ апостоль, повиненъ будетъ тотъ, кто*

попираетъ Сына Божія, и не почитаетъ за святыню кровь завета, которою освященъ, и Духа благодати оскорбляетъ. Мы знаемъ Тою, Кто сказалъ: *Милъ отлученіе; Я воздамъ, юворитъ* Господь. (Евр. 10. 29, 30). Представляя это, не должны ли и мы съ живымъ сочувствіемъ и умиленнымъ сердцемъ принять предсмертное завѣщаніе Спасителя Іерусалимскимъ женщинамъ: *плачте о себѣ и дѣтяхъ вашихъ.* И сколько трогательныхъ побужденій къ этому священному плачу даетъ намъ современная жизнь, если мы внимательно будемъ всматриваться въ ея состояніе, стремленія и любимыя занятія! Не часто ли мы встрѣчаемъ людей, которые, называясь христіанами, какъ бы стыдятся исповѣдывать Святѣйшее имя Христа и отвергаются Его не только своими дѣлами, но и мыслями и сердцемъ? Нѣтъ ли и въ нашемъ христіанскомъ отечествѣ такихъ книжниковъ, которые всячески стараются затмить въ сознаніи народа свѣтлый ликъ Спасителя, подавить вѣру и любовь къ Нему, возбудить пренебреженіе и даже отвращеніе къ Евангельскому ученію мира и любви и распространить такія убѣжденія, въ силу коихъ люди, сходные по образу жизни и ремеслу съ Вараввою, предпочитаютъ Христу? Недавнія страшныя кровавыя исторіи не даютъ ли намъ знать, что многіе изъ членовъ нашей церкви уже оставили путь жизни, указанной Спасителемъ, — путь смиренія, терпѣнія и любви, и стали совершать и даже прославлять такія преступленія, которыхъ гнушались самыя темныя изъ язычниковъ? А сколько среди насъ людей, живо напоминающихъ Іуду Искаріотскаго, всегда готовыхъ изъ сребролюбія предать Іисуса Христа, въ лицѣ меньшихъ Его братій, на уничтоженіе, на непосильное пошепие креста, на позоръ и страданія! Они постоянно повторяютъ преступленіе Іуды, — и совѣсть ихъ дремлетъ.

Конечному нравственному развращенію и гибели Іудейскаго народа способствовали между прочимъ, лжепророки, державшіе принимать на себя имя и прозваніе Христа. Сколько и въ наше время народилось подобныхъ лжепророковъ, желаю-

щихъ, вмѣсто Христа, быть учителями! Они употребляютъ разные коварные способы и хитрыя оболъщенія, чтобы овладѣть душею Русскаго народа и затѣмъ сѣять въ немъ сѣмена своихъ безбожныхъ, нечестивыхъ ученій! И къ величайшему прискорбію, мы видимъ, что нивы Русской земли болѣе и болѣе заповоляются терніемъ, насажденнымъ этими лжехристами; — оно затѣняетъ и глушитъ божественное растеніе Евангельскаго ученія. Какъ много замѣчается людей, которые, *вкусивши благаго глагола Божія и дара небеснаго*, отпадаютъ отъ церкви Христовой и *тѣмъ*, по слову апостола, *снова распинаютъ въ себѣ Сына Божія и ругаются Ему!* (Евр. 6: 4, 5, 6). Какая же участь ожидаетъ насъ и наше отечество, если такое нечестіе все далѣе и болѣе будетъ распространяться и усиливаться? Отвѣтимъ на этотъ важный вопросъ словами священнаго писанія: *земля, производящая тернія и волчцы, негодна и близка къ проклятію, котораго конецъ сожженіе. Царство Божіе отнимется, и дано будетъ народу, приносящему плоды ея.* (Евр. 6. 8; Мат. 21: 43). Но пристрастію къ спокойной, счастливой жизни и по привычкѣ видѣть въ ней обыкновенный порядкъ, мы всегда стараемся удалять эти представленія о страшномъ судѣ Божіемъ, какъ избѣгаемъ разсужденій и разговоровъ о смерти. Но смерть, не смотря на наше нежеланіе ея, все таки приходитъ!.. Нечестивые Іудеи предъ самымъ разрушеніемъ своего священнаго города Іерусалима въ самооболъщеніи мечтали быть господами всѣхъ народовъ, а правда Божія низвела ихъ на степень самыхъ презрѣнныхъ и жалкихъ рабовъ ихъ. Неминуемо такъ же, рано ли поздно, грозный судъ Божій откроется и для насъ, если мы свои грѣхи не омоемъ слезами покаянія. Такой судъ предсказанъ Самимъ Спасителемъ, слова Котораго *Ей и Аминь, и скорѣе небо и земля прейдуть, чѣмъ Ему слова.* (Лук. 21, 32).

Къ слезамъ о себѣ намъ еще пужно присоединить слезы о дѣтяхъ нашихъ. Для чего созданъ человекъ и для чего теперь раждаются дѣти? Думаютъ ли объ этомъ священномъ

вопросъ должнымъ образомъ отцы и матери? Заботится ли дать ему надлежащее рѣшеніе общество? Увы! Наблюденія за обученіемъ и воспитаніемъ дѣтей внушаютъ намъ самыя грустныя чувства. Въ настоящее время совсѣмъ почти забывается самая основная истина религіи, что *Богъ создалъ человека для нетлѣннаго и содѣлалъ его образомъ вѣчнаго бытія своего*, — что мы здѣсь странники и пришельцы, и истинное житіе наше на небесахъ. Воспитаніе, поэтому, должно преимущественно состоять въ томъ, чтобы приводить дѣтей ко Христу — Единому Ходатаю жизни вѣчной и снискать Его благословеніе, сдѣлать ихъ чадами Божіими и наслѣдниками небеснаго царствія. Но нынѣ сами родители, увлекаясь духомъ времени, прискиваютъ для воспитанія своихъ дѣтей такихъ мудрецовъ, которые, подобно Каинитамъ, стремятся только къ тому, чтобы достигнуть силы, власти и богатства на землѣ, на мѣрною закрываютъ предъ очами своихъ воспитанниковъ *тѣсный*, спасительный путь къ царствію Божію и вводятъ на широкій путь къ удовольствіямъ міра, — путь, несомнѣнно приводящій къ пагубѣ... Не напоминаютъ ли такіе родители собою древнихъ язычниковъ, приносившихъ собственныхъ дѣтей въ жертву идолу Молоха!.. И, смотря на богоотступничество молодыхъ людей, на разныя кощунственныя выходки и глумленія ихъ надъ всѣмъ священнымъ, на разные омерзительныя пороки и преступленія, не вправѣ ли мы и къ современному обществу во многихъ случаяхъ приложить изреченіе Спасителя: *блаженны неплодныя и утробы не родившія!* Пусть многіе изъ такихъ богоотступниковъ и презрителей *Анца Божія, вземлющаго грѣхи міра*, будутъ и *вельможами* на землѣ, и *богатыми и сильными*; но они, по прозрѣнію тайновидца Іоанна, не вынесутъ, во время суда Божія, грозныхъ обличеній, — и будутъ говорить *горамъ и камнямъ: падите на насъ, и скройте насъ отъ лица съдѣлаго на престолѣ и отъ гнѣва Анца!* (Апок. 6, 15 16).

Чтожъ намъ дѣлать, спросите вы, когда и духъ времени и современные модныя науки представляютъ большія соб-

лазны и опасности потерять путь къ спасенію, дарованному намъ крестными заслугами Сына Божія? *Не сообразуйтесь съ вѣкомъ симъ, но преобразуйтесь обновленіемъ ума вашего, чтобы вамъ познавать, что есть воля Божія.* (Римл. 12. 2). Если бы Іудеи не увлекались слѣпо ученіями и примѣромъ жизни передовыхъ людей, а побольше разсуждали сами и занимались самопознаніемъ; то, по слову апостола, они не *распяли бы Господа славы*. Подражайте Іерусалимскимъ дщерамъ, которыя съ любовію окружали Іисуса Христа и съ сердечнымъ умиленіемъ слушали Его даже въ то время, когда многочисленная толпа относилась къ Нему съ презрѣніемъ и злорадствомъ, какъ худшему изъ злодѣевъ. *Бодрствуйте на всякое время и молитесь, да сподобитесь избѣжать всѣхъ сихъ будущихъ бѣдствій и предстать предъ Сына человеческого* (Лук. 21: 36) Господа нашего Іисуса Христа, имѣющаго судить вѣхъ живыхъ и умершихъ. Аминь.

Ректоръ семинаріи, протоіерей П. Лосевъ.

О лѣченіи оспы.

Въ настоящемъ году, сообщаетъ въ редакцію Минскихъ Епарх. вѣдомостей одинъ священникъ, у меня свирѣпствовала въ приходѣ оспа, такъ что въ теченіе почти одного мѣсяца сентября умерло больше 40 душъ, преимущественно дѣтей. Больныхъ же было такъ много, что въ нѣкоторыхъ домахъ лежало по пяти, шести душъ и болѣе разомъ, и больные эти до того изуродованы бывають, что похожи (бывають) больше на обуглившуюся колоду, чѣмъ на живое существо. Паническій страхъ невольно овладѣвалъ мною всякій разъ при видѣ этихъ несчастныхъ, а помочь нечѣмъ. Не столько я боялся за себя, сколько за своихъ несчастныхъ троихъ дѣтей-сиротъ—единственное мое утѣшеніе, а посему обращался и къ докторамъ и къ фельдшерамъ за совѣтомъ, какъ можно помочь больному оспой, чтобы сохранить ему жизнь, на что

получалъ одинъ и тотъ же отвѣтъ: еще медицина не нашла способа лѣченія этой болѣзни, на что я въ свою очередь отвѣчалъ, что жалка эта медицина, когда она не позаботится изучить болѣзнь, столько времени свирѣпствующую въ народѣ!

Присматриваясь ежедневно къ больнымъ во время исповѣди, я по неволѣ изучилъ многіе признаки появленія и дѣйствія этой болѣзни. Я совѣтовалъ нѣкоторымъ прикладывать къ головѣ холодныя мокрыя тряпки, какъ мнѣ говорили врачи, что это есть только одинъ и единственный способъ лѣченія оспы, который по настоящее время успѣла открыть медицина; но выходило еще хуже. Въ концѣ концовъ старшій мой сынъ, которому теперь восьмой годъ, несмотря на то, что ему была на первомъ году привита оспа, началъ жаловаться на боль во всей головѣ. Къ вечеру слегъ въ постель и жаловался, что кромѣ головы болить весь позвоночный столбъ, и ощущаетъ жаръ въ головѣ. Ночь всю провелъ почти безъ сна и бредилъ, а на другой день начало горѣть все тѣло. Тутъ уже я нисколько не сомнѣвался, что это оспа. Третьяго дня выкинуло десятка два оспенныхъ прыщей на лицѣ, шеѣ и груди, а на шестой день онъ былъ уже почти совсѣмъ здоровъ, хотя прыщи долго не заживали. Я невольно призадумался надъ легкостію и скоростію переходовъ его болѣзни, тогда, какъ у всѣхъ больныхъ три дня продолжается головная боль, потомъ другихъ три дня горитъ все тѣло, потомъ три дня сыплютъ прыщи, преимущественно на головѣ и груди, потомъ три дня больной положительно находится въ безсознательномъ состояніи, затѣмъ или умираетъ, или начинаетъ постепенно приходить въ сознаніе и выздоравливаетъ. Вся эта болѣзнь продолжается мѣсяцъ и больше.

Своего сына я не лѣчилъ ничѣмъ и не могъ лѣчить, такъ какъ нѣтъ способа лѣченія, а только сначала приложилъ къ головѣ воду съ уксуомъ, но побоялся, и, когда платокъ высохъ, больше не прикладывалъ. Къ вечеру, когда онъ началъ говорить, что ему жарко въ горлѣ и очень сохнетъ во рту, я сдѣлалъ миндальное молоко и давалъ ему понемногу

пить, отъ чего ему сдѣлалось лучше, и взглядъ его, до того тусклый, оживлялся. Къ молоку этому я прибавлялъ только не много сахара, а потомъ, когда появились на лицѣ прыщи, то я, кромѣ сахара, прибавилъ немного селитры и далъ предъ этимъ ложку кастороваго масла. Хотя я видѣлъ оспу на дѣтяхъ, которымъ была привита оспа, и какъ все таки они довольно тяжело переносятъ свою болѣзнь, я все же приходилъ къ заключенію, что у моего сына такъ легко прошла эта болѣзнь въ силу того, что привита была оспа.

Спустя два дня меня пригласилъ исповѣдывать свою дочь церковный староста; она была уже безъ сознанія и походила на обгорѣлое бревно. Видя слезы своего старосты, жалѣя и самъ эту дѣвочку, какъ хорошую ученицу народнаго училища, я сдѣлалъ и ей миндальное молоко, бросивъ туда сахару и немного селитры, велѣлъ заливать ее ложкой, такъ какъ пить она уже не могла, и, благодаря Бога, эта дѣвочка выздоровѣла и уже ходить въ школу. Потомъ это средство соувѣтовалъ всѣмъ, и всѣ благодарятъ. Заявилъ объ этомъ фельдшеру волостному, чтобы онъ этотъ способъ лѣченія совѣтовалъ и по другимъ селамъ, если гдѣ окажутся больные оспой.

Съ тѣхъ поръ, благодаря Бога, хотя заболѣвающіе и еще встрѣчаются, но уже смертности нѣтъ. Въ сосѣднемъ приходѣ въ настоящее время начала свирѣпствовать оспа; я сообщилъ мой способъ лѣченія тамошнему священнику, чтобы онъ совѣтовалъ народу пользоваться имъ, причемъ не лишнимъ считаю, путемъ печатнаго слова, предать гласности этотъ способъ лѣченія, авось онъ принесетъ пользу страждущему человечеству.

Рр. на фунтъ миндалю: отъ 15 до 20 стак. воды

$\frac{1}{4}$ фунта сахару и

1 стол. ложку селитры.

Миндаль я всегда покупалъ сладкій, но между сладкимъ попадаются всегда и горькія миндалинки.

(Минск. Епарх. Вѣдом. № 5-й).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЕДИНСТВЕННОЕ ВЪ МІРѢ ИЗДАНИЕ.

Поступило въ продажу второе изданіе роскошной картины, исполненной масляными красками:

„ГОСУДАРИ И ПРАВИТЕЛИ ВСЕГО СВѢТА.“

Оригиналъ этой единственной во всемъ мірѣ картины исполненъ при содѣйствіи находящихся въ С.-Петербургѣ иностранныхъ посольствъ.

— Величина картины: 1 аршинъ 1½ вершка въ длину и 12 вершковъ въ ширину. —

Картина „Государи и правители всего свѣта“ исполнена двадцатью пятью красками и ничѣмъ неотличается отъ масляныхъ картинъ, писанныхъ на полотнѣ; на ней, съ поразительной вѣрностью изображены въ полный ростъ слѣдующія, нынѣ царствующія въ мірѣ особы:

Александръ III—Императоръ Всероссійскій; Вильгельмъ I—Императоръ Германскій; Францъ-Иосифъ—Императоръ Австрійскій; Викторія—Королева Англійская; Жюль Гриви—президентъ Французской республики; Гумбертъ I—Король Итальянскій; Альфонсъ XII—Король Испанскій; Леопольдъ I—Король Бельгійскій; Христианъ IX—Король Датскій; Оскаръ II—Король Шведскій и Норвежскій; Луисъ I—Король Португальскій; Вильгельмъ III—Король Голландскій; Левъ XIII—Папа Римскій; Георгъ I—Король Греческій; Николай I—Князь Черногорскій; Миланъ IV—Король Сербскій; Александръ I—Князь Болгарскій; Карлъ I—Король Румынскій; Абдуль Гамидъ—Султанъ Турецкій; Тевфикъ-паша—Хедивъ Египетскій; Мулей Гассанъ—Султанъ Мароккскій; Насеръ-Эддинъ—Шахъ Персидскій; Муцхито—Импера-

логическаго—членомъ корреспондентомъ, Географическаго—членомъ сотрудникомъ. Москва. 1863 г. стран. 1 · 191. Ц. 50 к., съ пересылкою 60 к.

2. Путеводитель по Вологдѣ, съ указаніемъ на ея церковныя древности и святыни и другія достопримѣчательности. Вологда. 1874. Цѣна 10 к., съ перес. 15 к.

Содержаніе:

—1) Слово въ великій пятокъ. Ректора семинаріи протоіерея Петра Лосева.—2) О лѣченіи оспы.—3) Объявленія.

При семь № рассылаются оглавленія официальной и неофициальной частей Волог. Епарх. Вѣдомостей за 1882 годъ.

Редакторъ **Н. Суворовъ.**

Дозволено цензурою. Апрѣля 14 дня, 1882 года. Вологда

Въ типографіи Губернскаго Правленія.